

# 高一“会考”，各科都有「精编版」



|境|外|游|学|

3月11日下午日本仙台地震发生的时候，我正在东京涩谷的一家美术馆看画展，突然感觉整个房间像暴风雨中的船舱那样晃动起来。在东京，有震感是常有的事，10秒以后还没有停并越来越强的情况还是非常罕见。但那天，吊灯都剧烈地晃起来的时候，我周围的人们没有一个脸上出现了恐惧、没有一个发出了惊呼。工作人员快步地走过来，召集大家到一块区域蹲下，但他甚至没有提高声调。大家安静地照办。震感消失后，一切恢复正常，没有人急着离开。

走出美术馆才发现，轨道交通关闭了，商场也纷纷停止了营业。

## 秩序与淡定

手机里跳出了国内亲友充满惊恐和担忧的短信。当我火急火燎跑到最近的公交车站时，我看到了这辈子见过最长的候车队列，但是，这条望不见头的长队始终贴着人行道的右侧，并且始终是一列纵队。公交车姗姗来迟。等车上的乘客全部下来之后，大家开始依次上车。原本半小时的车程，开了整整6小时。这里的车厢一向很安静，今天也不例外，偶尔有陌生人开始轻声交谈，语气竟然很轻松，面带着微笑。车内的景象除了人数增多，几乎一如既往，但是窗外的景象简直不可思议。就像是全东京的

市民在参加一场巨大的游行，在很快落下的寒冷夜幕中，人们走着，占满了人行道，但他们甚至没有记靠左行走。

这里的堵车也不似上海的堵车，路上的车道没有占满。我疑惑着大家为什么不走旁边的空车道，只见一辆救护车在那条道上飞快地驶过。后来我留心看着，发现这一路6小时，没有一次鸣笛，没有一次超车，很少有车辆变道。还有，我没有看见一个交警。

形形色色素昧平生的东京人，在面对灾害和危险的时候，他们仍然坚守着秩序和淡定。

陈蓓儿

本市高二年级学生将在六七月间迎来历史、物理、化学和生命科学等四门学科的学业水平考试。今年，本市全新改革后的高中“会考”已进入第二年，高二学生一下子要面对四门“会考”，考什么、有没有重点范围等，成为近期备考阶段大家最关心的问题。“比高考要容易”，这是任课教师用以宽慰学生的说辞，的确，从市教委教学研究室下发的各科《教学基本要求》来看，基础知识与基本能力将是学习与考查的重点。

### 吃透知识点分布

作为教学的基本要求，教育部门已经明确，它“既是教学的依据，也是评价的依据”。这就意味着，只要吃透各科的《教学基本要求》，就能把握住考试知识点的分布与“轻重”。这也正是教师们习惯将此称作“考纲”的原因所在。

以物理学科第一单元“匀变速直线运动”为例，核心概念被圈定在位移、速度、加速度三个知识点上。要求学生掌握的核心规律是“初速为零的匀加速直线运动的公式和图像”。此外，质点和矢量的概念，也是考查的重点。

而在化学学科的教学要求中，细分出了“知道”、“理解”和“掌握”三个层级。“知道”层的含义是“能对重要的化学事实性知识进行回忆、再认、辨认或描述”；“理解”层的含义是“能说明主要的化学事实、化学概念和化学原理之间的相互关系，并用于解决一些简单的问题”；而“掌握”层的要求则是“能将某些化学概念或规律应用到新的情境中，并对某些复杂性的问题进行综合分析和评价”。

### 考查范围已明确

据悉，此次下发的“考纲”，已经“浓缩”和“精编”了各科的考试知识点——

- 历史** 包括世界古代文明、中国古代文明、现代世界体系的形成与演变、中华民族的抗争与探索、急剧变化中的当代世界、走向伟大复兴的中华民族等六大部分内容。

- 物理** 共考查11个单元的知识：匀变速直线运动、力和物体的平衡、牛顿运动定律、周期运动、机械能、分子、气体定律、内能、电场、电路、磁场、电磁感应、电磁波、原子和宇宙。

- 化学** 着重考查物质的微观世界、物质的变化及其规律、一些元素的单质及化合物、常见的有机化合物、化学实验活动等五大部分的内容。

- 生命科学** 确定了七大主题的教学与考查内容：走近生命科学、生命的基础、生命的物质变化和能量转换、生命的信息、生命的延续、生物多样性和可持续发展、现代生物技术的应用。

本报记者 王蔚